

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библіотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферাপонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сирягова.

Содержаніе. Причины значительнаго уменьшенія числа воспитанниковъ въ московской духовной семинаріи. Воскресныя бесѣды. Бесѣда сорочи четвертая. Приютныя изреченія Спасителя о человекѣ, намѣреваемомся строить башню, и царѣ, приготавливаемомся воевать. Внутренній отдѣлъ. Телеграммы и извѣстія „Правительственнаго Вѣстника“ съ театра войны. Епархіальная хроника. Извѣстія и объявленія. Пожертвованіе въ пользу вдовъ и сиротъ воиновъ, павшихъ на полѣ брани. Отъ московскаго центрального склада общества попеченія о раненныхъ и больныхъ воинахъ. Отъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ.

Воскресныя бесѣды. Бесѣда сорочи четвертая. Приютныя изреченія Спасителя о человекѣ, намѣреваемомся строить башню, и царѣ, приготавливаемомся воевать. Внутренній отдѣлъ. Телеграммы и извѣстія „Правительственнаго Вѣстника“ съ театра войны. Епархіальная хроника. Извѣстія и объявленія. Пожертвованіе въ пользу вдовъ и сиротъ воиновъ, павшихъ на полѣ брани. Отъ московскаго центрального склада общества попеченія о раненныхъ и больныхъ воинахъ. Отъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ.

МОСКВА 9-го ОКТЯБРЯ.

Настоящій учебный годъ для Московской духовной семинаріи начался не совѣтъ счастливо. Къ началу его совершилось въ ней такое пониженіе числа воспитанниковъ, что, сообразно съ положеніемъ устава духовныхъ семинарій, потребовалось прикрыть на время параллельныя отдѣленія въ трехъ старшихъ классахъ¹⁾, а вмѣстѣ съ этимъ пришлось сократить и питать наставниковъ на три человекъ.

Явленіе это — не неожиданное; оно подготавливалось постепенно, начиная съ того года, какъ начали мало по малу реформировать духовныя семинаріи и училища по требованіямъ новаго устава. Прежде всего, вмѣстѣ съ новымъ положеніемъ духовныхъ училищъ, созданнымъ для нихъ реформой, начало быстро сокращаться въ нихъ число воспитанниковъ. Это происходило, какъ и въ другихъ епархіяхъ, вѣроятно, во 1-хъ, отъ того, что содержаніе воспитанниковъ въ духовныхъ училищахъ въ настоящее время для однихъ слишкомъ бѣдно, а для другихъ — и при бѣдности своей все-таки еще дорого, точно также какъ и получаемое въ нихъ образованіе для первыхъ слишкомъ низко, а для послѣднихъ не по силамъ высоко. Не подлежитъ разясненію та истина, что матеріальная обстановка нашихъ духовныхъ училищъ, не смотря на нѣкоторое улучшеніе за послѣднее время, продолжаетъ быть очень бѣдна сравнительно съ свѣтскими учебными заведеніями. Въ прежнее время наше духовенство было не особенно щекотливо къ этой сторонѣ своихъ школъ, а потому посылало своихъ дѣтей учиться почти исключительно въ духовныя училища. Но въ настоящее время контрастъ между обстановкой мальчика въ домѣ сколько нибудь состоятельнаго родителя и матеріальнымъ положеніемъ, какое ожидаетъ его въ духовномъ училищѣ, стало такъ сильно рѣзать всѣмъ глаза, что болѣе состоятельные родители, особенно столичные,

стараятся всячески избѣжать необходимости давать первоначальное образованіе своимъ дѣтямъ въ школахъ духовной; всѣ усилія они употребляютъ къ тому, чтобы по крайней мѣрѣ первые годы школьнаго образованія, до семинаріи, дѣти ихъ прожили въ гимназіяхъ. Вмѣстѣ съ этимъ, такихъ родителей не удовлетворяютъ духовныя наши училища и съ учебно-воспитательной стороны. Какъ извѣстно, новый уставъ, возвысивъ значительно учебныя требованія по отношенію къ духовнымъ училищамъ, нисколько не усилилъ въ нихъ воспитательно-образовательныхъ средствъ. Отсюда неизбежно должно было чаще и чаще повторяться явленіе, что мальчикъ, по окончаніи курса въ духовномъ училищѣ, оказывался никуда негоднымъ, ни даже для семинаріи, къ которой собственно и подготавливаютъ дѣтей духовныя училища. Понятно, что сколько нибудь со средствами родители стараются избѣжать такого печальнаго послѣдствія для своихъ дѣтей отъ образованія ихъ въ духовномъ училищѣ. Но и учебная программа духовныхъ училищъ составлена въ такомъ родѣ, что состоятельный родитель пожелаетъ иногда, если только возможно, избавить своихъ дѣтей отъ духовно-училищнаго образованія. Программа эта своеобразна и бѣдна: она поставляетъ духовныя училища въ связь только съ духовными семинаріями; самый лучшій изъ бывшихъ воспитанниковъ духовнаго училища не годенъ для перехода въ соотвѣтствующіе его годамъ классы ни въ классическихъ, ни въ военныхъ гимназіяхъ, ни въ реальныхъ училищахъ. Между тѣмъ каждый родитель желаетъ бы на случай застаться всевозможными путями для образованія своихъ дѣтей. Поэтому, если средства позволяютъ, родители и стараются помѣстить своихъ дѣтей для первоначальнаго образованія въ классическія гимназіи, изъ которыхъ, въ случаѣ желанія или нужды, воспитанникъ всегда можетъ перейти, между прочимъ, и въ духовную семинарію. Что и нравственная выправка воспитанниковъ, какую могутъ дать и даютъ духовныя училища,

¹⁾ Московская семинарія—двух-классная по уставу.

точно также не удовлетворяетъ такого рода родителей, это понятно само собою: воспитательная часть въ заведеніяхъ учебныхъ всецѣло зависитъ отъ матеріальной ихъ обстановки и дѣйствующихъ въ нихъ педагогическихъ силъ.

Но будучи слишкомъ неудовлетворительными во всѣхъ отношеніяхъ для родителей со средствами, къ каковымъ принадлежитъ главнымъ образомъ духовенство столичное, наши духовныя училища въ тоже время въ реформированномъ своемъ видѣ оказались и дороги, и высоки для значительнаго числа духовенства сельскаго. Духовныя училища, по новому положенію, въ матеріальномъ отношеніи находятся, за исключеніемъ жалованья преподавателямъ, выдаваемого отъ правительства, — на попеченіи самого духовенства. Отсюда училищныя сборы съ духовенства, для бѣдняковъ и при малости своей обременительны и раздражающіе. Но какъ ни часты и значительны бываютъ денежные сборы съ духовенства на училища, большинство воспитанниковъ должно обучаться въ послѣднихъ на иждивеніи родителей. Положимъ, что въ случаѣ крайней нужды, — какъ это ни жалко, — родитель можетъ содержать сына своего „на квартирѣ“ за время обученія его въ училищѣ. Но, какъ извѣстно, жизнь стала вообще дороже; въ частности и содержаніе дѣтей, во время обученія, на квартирѣ въ настоящее время несравненно дороже, нежели то было даже лѣтъ 10—15 тому назадъ. А между тѣмъ, не забывайте, что матеріальное положеніе самого духовенства, по крайней мѣрѣ сельскаго, ни на волосъ не улучшилось сравнительно даже съ давно прошедшимъ временемъ. Послѣ этого понятно, какъ должно быть затруднительно въ матеріальномъ отношеніи школьное образованіе дѣтей для очень значительнаго числа сельскаго духовенства. Есть приходы, гдѣ причетникъ получаетъ не болѣе 30 руб. ежегоднаго дохода. При такой бѣдности, усиливаемой часто много-семейностію, не много нужно, чтобы родитель при мысли о школьномъ образованіи своего сына махнулъ рукой: „по нынѣшнимъ временамъ, дескать, нашимъ дѣтямъ, видно, не до училища!...“ А это немного, заставляющее бѣдняковъ изъ духовенства такъ относиться къ вопросу о школьномъ образованіи своихъ дѣтей, какъ разъ дано было учебною реформою духовныхъ училищъ. Въ прежнее время послѣднія были трехклассныя, а классы въ нихъ двухгодичныя. Дѣтей принимали въ нихъ иногда безъ всякой домашней подготовки. Реформа сдѣлала ихъ четырехклассными, а классы въ нихъ одноступенчатыми, при чемъ въ первые годы послѣ реформы приготовительныхъ классовъ въ нихъ не полагалось, требовалось отъ самихъ родителей въ нѣкоторой мѣрѣ подготовить своихъ дѣтей къ школѣ. Едва ли непонятно для всякаго, что ни наши старинные причетники, ни вдовы духовенства никакой почти подготовки къ школѣ дѣтямъ своимъ дать не могли и не могутъ. А такъ какъ эти новые училищныя порядки на сказанныхъ бѣдняковъ напали неожиданно, то въ первое время послѣ реформы они лишь горевали, да плакались на новые порядки, дѣти же ихъ такъ и оставались не подготовленными къ поступленію въ духовныя училища.

Къ этому еще новый уставъ твердо установилъ возрастъ, ранѣе и позже котораго не слѣдуетъ принимать дѣтей въ духовныя училища. Бѣдняки — отецъ или мать, не умѣя приспособиться къ новымъ порядкамъ, бездѣтельно раздумываютъ, что дѣлать съ сыномъ; а между тѣмъ годы проходятъ, и вдругъ послѣдній оказывается, опять неожиданно для родителей, негоднымъ къ поступленію въ училище вслѣдствіе великовазростія...

Такимъ образомъ оказывается, что, если мы раздѣлимъ все духовенство со стороны его матеріальныхъ жизненныхъ средствъ на лицъ со средствами, на лицъ не богатыхъ — не бѣдныхъ и на бѣдняковъ, — каковая градація въ большинствѣ случаевъ совпадаетъ и съ различіемъ членовъ духовенства по степени ихъ образованія, интеллектуальныхъ и нравственныхъ запросовъ и всего ихъ духовнаго кругозора, — то наши духовныя училища являются соответствующими лишь членамъ духовенства втораго разряда. Первые же не желаютъ отдавать своихъ дѣтей въ духовныя училища, а послѣдніе не могутъ. Такимъ образомъ и начало совершаться, съ началомъ преобразованія духовныхъ училищъ, постепенное пониженіе въ нихъ числа воспитанниковъ. А какъ скоро въ семинарскихъ питомникахъ стало уменьшаться число учениковъ, понятно само собою, тоже явленіе должно было совершиться и въ самыхъ семинаріяхъ.

Духовно-училищныя правленія въ началѣ этого переходнаго времени старались по возможности помочь бѣдному духовенству и съ этою цѣлью въ высшей степени снисходительно принимали къ себѣ дѣтей его для обученія, — принимали ихъ послѣ полного дознанія на приѣмномъ экзаменѣ, что они почти нисколько не подготовлены къ изученію предметовъ перваго училищнаго года. Но кромѣ того, что въ нѣкоторыхъ случаяхъ далеко простирается по указанному пути препятствовалъ твердо установленный новымъ уставомъ штатъ учениковъ для каждаго класса, — такая снисходительность къ принимаемымъ въ духовныя училища дѣтямъ явилась новою причиною уменьшенія контингента воспитанниковъ для духовныхъ семинарій. Духовныя училища уже вслѣдствіе того, что реформа, возвысивъ ихъ задачу, оставила ихъ при прежнихъ средствахъ къ ея выполненію, нисколько не возвысила ихъ педагогическихъ силъ, — далеко не могли, особенно на первое время, вполне удовлетворительно выполнять требованія своей учебной программы, и чрезъ то достаточно готовить дѣтей къ поступленію въ семинаріи. А какъ скоро они стали принимать къ себѣ дѣтей, которыя по меньшей мѣрѣ на годъ школьнаго образованія отстаютъ отъ тѣхъ учебныхъ требованій, какія предъявляетъ имъ уставъ при ихъ поступленіи въ училище, — то тутъ не можетъ быть и рѣчи о сколько нибудь правильномъ ходѣ учебнаго дѣла во всѣхъ классахъ. Дѣло шло кое-какъ; ученики переходили изъ класса въ классъ, потому что, если уровень ихъ развитія и знаній недостаточенъ, то въ почти все ученики находились въ такомъ состояніи недозрѣлости; родители радовались успѣхамъ своихъ дѣтей. Но только съ окончаніемъ курса послѣднихъ

въ училищѣ дѣло принимало такой оборотъ: нѣкоторые изъ окончившихъ курсъ воспитанниковъ училищное начальство само убѣждаетъ, чуть не умоляетъ — не срамить собою училища и не пытаться поступить въ семинарію; но не смотря на очищеніе такимъ путемъ состава имѣющихъ явиться въ семинарію на приемные экзамены, семинарное начальство, при всей снисходительности, — въ которой оно, мимоходомъ замѣтитъ, конкурировало на первое время съ духовными училищами, — часто должно было отказывать около четверти желавшихъ получить образованіе въ семинарію. А между тѣмъ и безъ того число явившихся на приемный въ семинарію экзаменъ бывало чуть не вдвое меньше сравнительно съ временемъ дореформеннымъ.

Были и другія причины уменьшенія числа воспитанниковъ въ духовныхъ семинаріяхъ вообще и въ Московской въ частности и въ особенности. Недавно въ періодической печати, духовной и свѣтской, много говорено было по вопросу о бѣгствѣ семинаристовъ отъ духовной карьеры въ свѣтскія высшія учебныя заведенія. Въ настоящемъ случаѣ неумѣстно разсуждать намъ о причинахъ этого печальнаго явленія. Каковы бы ни были его причины, для разсматриваемаго вопроса имѣетъ значеніе лишь то, что фактъ бѣгства дѣтей духовенства отъ духовной службы существуетъ, — существуетъ въ настоящее время не въ формѣ отдѣльныхъ случаевъ, какъ это и прежде бывало, а въ формѣ цѣлаго духа, движенія, направленія. Понятно само собою, что и это движеніе среди духовенства имѣетъ свою долю вліянія на уменьшеніе числа воспитанниковъ въ духовныхъ семинаріяхъ. Но чтобы вполне понять значеніе этого движенія для духовныхъ семинарій, должно обратить вниманіе на то, что бѣгство дѣтей духовенства отъ духовной службы совершается не изъ семинарій только, а иногда еще изъ домовъ родительскихъ. Еще въ то время, когда дѣти сами не могутъ опредѣлить себя ни къ какому поприщу жизненной дѣятельности, родители иногда уже предначертываютъ имъ университетъ, какъ конечную цѣль ихъ учебныхъ стремленій, и ради этой цѣли помѣщаютъ ихъ не въ духовное училище, а въ гимназію. Такимъ образомъ и здѣсь уменьшается число воспитанниковъ въ духовныхъ семинаріяхъ ближайшимъ образомъ вслѣдствіе того, что совершается уменьшеніе числа поступающихъ для обученія въ духовныя училища; но только здѣсь родители (со средствами) не отдаютъ своихъ дѣтей въ послѣднія не вслѣдствіе неудовлетворенности ими, — по крайней мѣрѣ это не единственное у нихъ побужденіе, — но вслѣдствіе предназначенія своихъ дѣтей для свѣтскихъ высшихъ учебныхъ заведеній, для свѣтской службы. Видѣть своего сына въ числѣ студентовъ университета для нѣкоторыхъ отцовъ изъ духовенства составляетъ въ настоящее время родительскую мечту. Но если это движеніе или направленіе въ духовенствѣ имѣетъ значеніе для всѣхъ вообще семинарій, то особенно сильное вліяніе оно должно оказывать на уменьшеніе числа воспитанниковъ въ семинарію Московской: желаніе видѣть своихъ дѣтей на свѣтской службѣ — общее; но осуществляютъ его болѣе тѣ, которые имѣютъ къ тому болѣе удобствъ и

средствъ; понятно, что большими удобствами для этого пользуются города университетскіе. Въ другихъ, впрочемъ, университетскихъ городахъ число духовенства не такъ велико, чтобы означенное движеніе могло быть болѣе замѣтно въ нихъ, нежели въ другихъ городахъ. Но какъ скоро духовенство сорока-сороковъ московскихъ отвлекаетъ часть своихъ дѣтей отъ духовной школы, — это должно быть ощутительно для послѣдней. Что касается бѣгства семинаристовъ самихъ изъ семинарій въ свѣтскія высшія учебныя заведенія, то и въ этомъ случаѣ Московская семинарія, кажется, болѣе сравнительно опустошается означеннымъ путемъ, нежели многія семинаріи провинціальныя; воспитанники ея, какъ жители столицы, кажется, болѣе предприимчивы, нежели многіе другіе семинаристы; по крайней мѣрѣ въ послѣднее время часто приходится слышать о поступленіи въ университетъ или другое высшее учебное заведеніе такихъ лицъ изъ бывшихъ воспитанниковъ Московской семинаріи, отъ которыхъ, судя потому, какъ они заявляли себя въ училищѣ и семинаріи, никакъ нельзя было ожидать ни такой храбрости, ни такого искусства.

Отвлечение духовенствомъ своихъ дѣтей отъ духовной школы ради цѣлей образованія идетъ отъ родителей со средствами. Но и бѣдняки изъ духовенства имѣли и имѣютъ свои особенныя причины отвлекать своихъ дѣтей отъ семинарій. Затруднительно, разумѣется, для бѣднаго сельскаго причетника, получающаго въ годъ 30—50 рублей дохода, да еще иногда и немалосемейнаго, дать своему сыну училищное образованіе; но тутъ еще онъ какъ нибудь сколотитъ средства, — не хватить денегъ, натурой уплатить хозяину квартиры, гдѣ живетъ его сынъ во время обученія въ училищѣ. Но какъ только онъ подумаетъ о семинаріи, да еще Московской, гдѣ и квартирное содержаніе сына далеко превыситъ сумму его ежегоднаго дохода; такъ у него и опускаются руки, — очевидно, нечего и мечтать о семинарскомъ образованіи сына. Вслѣдствіе такихъ думъ, въ началѣ реформеннаго времени, нѣкоторые бѣдные родители изъ духовенства не хотѣли везти своихъ дѣтей не только въ семинарію, но и въ училище. Лестнымъ казалось для нихъ видѣть своихъ сыновей семинаристами; къ училищному же только аттестату, хотя бы и прекрасному, они относились вполне индеферентно. „Если, размышляли они, въ семинарію нельзя будетъ везти сына, — не на что; то не стоитъ возить его и въ училище, — одна пустая трата.“ Новый уставъ о воинской повинности нѣсколько справилъ дѣло и поселилъ въ такихъ родителяхъ не только желаніе дать дѣтямъ хотя бы училищное образованіе, но и всеусильное стремленіе помѣстить ихъ въ семинарію. Родители изъ силъ выбиваются, лишь бы ихъ дѣти получили семинарское образованіе. Но какъ бѣдняки ни бьются, нѣкоторые изъ нихъ и доселѣ далѣе училищнаго образованія своихъ дѣтей, кажется, не мечтаютъ. По крайней мѣрѣ есть слѣды этого: въ нѣкоторыхъ училищахъ замѣчено, что воспитанники въ настоящее время, обыкновенно, бываютъ прилежны только до четвертаго класса; а какъ только перейдутъ въ четвертый классъ, многіе изъ нихъ на-

чинають лѣниться, задерживаютъ своею малоуспѣшностью ходъ обученія и даже иногда деморализующимъ образомъ дѣйствуютъ на товарищей. Не происходитъ ли это въ дѣтяхъ, по крайней мѣрѣ иногда, отъ того, что въ домѣ родительскомъ къ дальнѣйшимъ подвигамъ по стезѣ просвѣщенія ихъ не понуждаютъ и не принуждаютъ?

Таковы, по нашему мнѣнію и наблюденію, причины постепеннаго уменьшенія числа воспитанниковъ въ Московской духовной семинаріи. Нѣкоторыя изъ нихъ въ настоящее время устранены или ослаблены. Такъ, при всѣхъ училищахъ округа Московской семинаріи открыты въ настоящее время приготовительные классы, что должно послужить и къ увеличенію числа учащихся въ нихъ, и къ возвышенію въ нихъ учебнаго дѣла. Падшая было вслѣдствіе бѣдности энергія нѣкоторыхъ членовъ духовенства въ школьномъ образованіи своихъ дѣтей — поддержана новымъ уставомъ о воинской повинности, который, такимъ образомъ, и въ духовномъ сословіи сослужилъ такую же службу дѣлу образованія юношества, какая признана за нимъ по отношенію къ другимъ сословіямъ. Къ новымъ порядкамъ и требованіямъ училищнымъ духовенство мало по малу привыкаетъ, и тѣ изъ нихъ, которые себя самихъ сознаютъ неспособными подготовить дѣтей къ поступленію въ училище, прибѣгаютъ къ помощи народныхъ школъ. Что уменьшеніе числа воспитанниковъ въ Московской духовной семинаріи, дѣйствительно, есть только временное явленіе, плодъ переходнаго времени, — это видно изъ того, что въ послѣдніе два года на пріемные экзамены для поступленія въ нее являлись каждый разъ свыше ста человекъ, и каждый разъ первый классъ формировался изъ сотни (точнѣе: прошлый годъ — 100, нынѣшній — 98) воспитанниковъ.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА СОРОКЪ ЧЕТВЕРТАЯ.

Приточныя изреченія Спасителя о человекѣ, намъ рвѣющемуся строить башню и царь, приготовляющемуся воевать (Лук. 14. 28—32).

Поучая Своихъ послѣдователей самоотверженію ради царствія Божія, Спаситель привелъ слѣдующіе два примѣра для болѣе нагляднаго поясненія Своего наставленія. Человекъ, желая построить башню, т. е. большое и дорогое зданіе, обыкновенно напередъ вычисляетъ издержки и соображаетъ, имѣетъ ли онъ столько, сколько нужно для окончанія постройки. Въ противномъ же случаѣ, когда онъ положить только основаніе зданія и не сможетъ достроить его, люди станутъ смѣяться надъ нимъ: „этотъ человекъ, скажутъ, началъ строить, и не могъ окончить“. Другой примѣръ. Царь, предпринимая войну противъ другаго царя, прежде размыслить и посоветуется, силенъ ли онъ съ десятью тысячами противустать идущему на него съ двадцатью? Иначе, пока непріятель еще далеко, онъ пошлетъ къ нему посольство просить о мирѣ.

Этими примѣрами, братіе, Господь научаетъ Своихъ послѣдователей самоотверженію и христіанскому благо-

разумію. Тотъ, кто желаетъ быть истиннымъ ученикомъ и послѣдователемъ Господа, ради Него долженъ оставить все, къ чему онъ привязанъ и что любитъ, — долженъ быть готовъ пожертвовать для Него всею, — и съ полною вѣрою, съ совершенною и безграничною преданностію слѣдовать за Нимъ и исполнять всецѣло Его святую волю. Кто не сдѣлаетъ сего, тотъ не можетъ быть Моимъ ученикомъ, — говоритъ Спаситель. Подвигъ великій и трудный, — требующій съ нашей стороны великаго усердія, великихъ трудовъ. На эту-то трудность и высоту его и желаетъ указать Спаситель приведенными выше примѣрами. Чѣмъ труднѣе дѣло, тѣмъ больше оно требуетъ и средствъ; трудное дѣло для христіанина быть не по имени только, но на самомъ дѣлѣ, истиннымъ послѣдователемъ Христовымъ, — поэтому и нужно относиться къ нему нелегкомысленно, не безпечно и нерадиво, а съ полнымъ вниманіемъ. Кто рѣшился быть ученикомъ Христовымъ, тотъ долженъ подумать, и подумать усердно и крѣпко, — о средствахъ къ исполненію этой рѣшимости и записаться ими; средства эти состоятъ въ самоотверженіи, отреченіи отъ своихъ привязанностей и готовности жертвовать ими для Христа. Въ противномъ же случаѣ и незначительная скорбь и великая трудность и лишения, которыя встрѣтятся намъ на пути слѣдованія за Христомъ, — воспрепятствуютъ намъ идти за Нимъ. Намъ жаль и трудно будетъ тогда отказаться для Бога и отъ легкой привязанности нашего сердца, не говоря уже о болѣе важномъ, — и уподобимся мы тогда неблаго-разумному строителю башни, который, не рассчитавши своихъ средствъ, положилъ только основаніе ея, но не могъ докончить ея.

Обязанность быть послѣдователемъ и ученикомъ Господа — первая и общая обязанность всякаго христіанина, — и нѣтъ для насъ, братіе, иного пути ко спасенію. Поэтому въ приведенныхъ выше примѣрахъ нельзя искать той мысли, что отъ воли человека зависить стать или не стать ученикомъ и послѣдователемъ Господа, — т. е., рассчитавши свои средства и силы, можно строить и не строить башню, можно воевать и не воевать. Господь хотѣлъ показать здѣсь только „невозможность благоугодить Богу среди душевныхъ развлеченій, при которыхъ душа подвергается опасности быть уловленною кознями дьявольскими, и оказывается достойною поруганія и смѣха за недовершеніе того, чего по видимому домогалась“ (Св. Василій Великій). Что же касается силъ и средствъ сдѣлаться ученикомъ Христовымъ, то онѣ всегда въ нашихъ рукахъ, — и только наше нерадіе и лѣность, нежеланіе пользоваться ими — причина того, что мы не идемъ во слѣдъ Господу. Господь не требуетъ отъ насъ подвиговъ и дѣлъ выше нашихъ силъ, — и потому всякій изъ насъ по мѣрѣ своихъ силъ и дарованій можетъ послужить Господу. При этомъ Онъ, Милосердый, всегда готовъ подать намъ Свою всеильную помощь и восполнить наши немощи и недостатки, — всегда готовъ простить наши грѣхопаденія и помиловать насъ, если мы прибѣгнемъ къ Нему съ раскаяніемъ. Всякій изъ насъ, поэтому, можетъ созидать свое спасеніе и воевать съ врагами его.

Въ примѣрахъ Спасителя можно находить для себя, братіе, урокъ христіанскаго благоразумія и для частныхъ подвиговъ и дѣлъ благочестія. Бываютъ нерѣдко случаи, что люди налагають на себя особые благочестивые подвиги и труды, напр. даютъ различные обѣты Богу и т. п., не соразмѣривши съ ними своихъ силъ и обстоятельствъ, а потому и бываютъ не въ состояніи ихъ исполнить и дополнить. Доброе дѣло — эти труды, но Господь не требуетъ ихъ отъ насъ свыше нашихъ силъ, и потому благоразуміе будетъ, прежде чѣмъ брать ихъ на себя, — подумать, подобно евангельскому строителю башни, имѣемъ ли мы, что нужно для совершенія ихъ. Аминь.

ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

ТЕЛЕГРАММЫ И ИЗВѢСТІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОГО

ВѢСТНИКА.

Телеграмма Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго дѣйствующею арміею, изъ Горнаго-Студня, отъ 27-го сентября.

Въ рущувскомъ отрядѣ, 25-го сентября, небольшой турецкій отрядъ атаковалъ дер. Кошеву, но былъ отбитъ.

26-го числа въ полдень турки напали на наши передовые посты противъ Кадыкіоя, но при помощи подоспѣвшаго резерва сторожевыхъ постовъ отбиты съ большимъ урономъ. У насъ ранено 4 человека.

У Кадыкіоя сосредоточены большія турецкія силы. Констанца и Садина очищены турками.

У Силистріи, въ ночь съ 25-го на 26-е, турки открыли по нашимъ огонь съ парохода и батарей.

Телеграмма начальника штаба кавказскаго военнаго округа, отъ 27-го сентября, изъ Караяла.

Вслѣдствіе боевыхъ дѣйствій 20-го и 21-го сентября и занятыхъ нами новыхъ позицій, непріятель оставилъ сегодня ночью большую часть своихъ позицій, въ томъ числѣ и Кизиль-Тапу, и началъ отступленіе. Войска наши энергично его преслѣдовали и къ ночи заняли линію Хаджи-Вали, Субботанъ и Кульверанъ.

Телеграмма Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго дѣйствующею арміею, отъ 28-го сентября, изъ Горнаго-Студня.

Турки развели мостъ, который начали было наводить у Силистріи.

Командующій войсками въ Ловчѣ, генералъ Карцевъ, выслалъ 21-го сентября войсковаго старшину Тарасова съ одной сотней на поискъ къ Турецкому-Извору, которымъ онъ овладѣлъ въ тотъ же день нечаяннымъ нападеніемъ, выбивъ оттуда около 400 турокъ, составлявшихъ сборную команду разныхъ частей; уничтоживъ турецкіе склады хлѣба и фуража въ Изворѣ, Тарасовъ возвратился въ Микре.

23-го сентября, пройдя сперва чрезъ Торовъ, онъ повторилъ набѣгъ на Изворъ и вновь выбилъ оттуда турокъ.

24-го онъ окружилъ деревню Галата, выбилъ оттуда 300 баши-базуковъ и преслѣдовалъ ихъ до города Тетebene. Найдя тетebenскій горный проходъ занятымъ 400 черкесами съ тремя горными орудіями, Тарасовъ переночевалъ у Сопота и на другое утро воротился въ Микре.

Подъ Плевной 26-го числа вечеромъ турки хотѣли смѣнить свой траншейный караулъ; встрѣченные огнемъ румынъ, они

приостановились, подвели подкрѣпленія и атаковали румынскія траншеи, но были отбиты съ большимъ урономъ.

Въ Сулинѣ турецкій трехмачтовый броненосецъ наткнулся 27-го сентября на наши минныя загражденія и взлетѣлъ на воздухъ.

Телеграмма генералъ-адъютанта Себеки къ Его Императорскому Высочеству генералъ-адмиралу, отъ 28 сентября.

О новомъ доблестномъ подвигѣ моряковъ имѣю честь донести Вашему Императорскому Высочеству. Отрядъ генералъ-лейтенанта Веревкина, въ составѣ флотиліи: шести вымпеловъ и шести миноносныхъ паровыхъ катеровъ, подъ начальствомъ капитанъ-лейтенанта Дикова, съ частью дорожбужскаго полка, на судахъ и на островѣ Лети, 26 числа къ вечеру подошелъ къ линіи нашего миннаго загражденія въ 12 миляхъ отъ Сулина. Въ ночь на 27 число миноносные катера выдвинулись на вторую милю, и въ 300 саженьяхъ отъ бона заложили новую линію миннаго загражденія подъ сильнымъ картечнымъ и ружейнымъ огнемъ; потерь людьми не было, только былъ перебитъ картечью буксиръ одного плота съ двумя минами; люди спаслись, а плоты унесло внизъ. Въ ту же ночь передовыя части пѣхотной колонны по прибрежной приморской дорогѣ къ сухопутной батарее, имѣли удачную схватку съ турками. 27-го утромъ флотилія двинулась на боевую позицію. Въ 8 часовъ утра турецкій пароходъ «Карталь» открылъ огонь по катерамъ и по пѣхотѣ. На берегу стрѣлки наши отвѣчали отлично, перебили много людей на пароходѣ и уничтожили весь десантъ, спущенный на катерѣ, такъ что катеръ, нигдѣмъ не управляемый, унесло внизъ по теченію. Два выстрѣла съ паровой шхуны «Воронъ» остановили «Карталь». Подходившій къ нему на помощь трехмачтовый винтовой пароходъ, взойдя на линію миннаго загражденія, поставленнаго ночью, былъ взорванъ и пошелъ ко дну. Въ 9 часовъ, занявъ боевую позицію въ трехъ миляхъ, флотилія наша открыла пальбу изъ мортиръ, но въ часъ должна была прекратить ее по случаю сильнаго тумана. Флагъ съ потонувшаго послѣ взрыва парохода въ виду броненосцевъ былъ снятъ капитанъ-лейтенантомъ Сатинымъ, лейтенантомъ Фридрихсомъ, гардемаринами графомъ Строгановымъ и Чабовскимъ. Потеря наша: двое убитыхъ и четверо раненыхъ нижнихъ чиновъ. Въ Сулинѣ находятся, кромѣ мелкихъ судовъ, 4 броненосца; послѣдніе отошли въ черту города. Утромъ 28 наша флотилія, занявъ вчерашнюю позицію, открыла артиллерійскій огонь по турецкимъ судамъ.

Телеграмма генералъ-адъютанта Аркаса къ Его Императорскому Высочеству генералъ-адмиралу, отъ 29 сентября.

Счастливъ, что могу въ дополненіе къ депешѣ, посланной вчера управляющему морскимъ министерствомъ, донести Вашему Высочеству о подробностяхъ дѣйствій подъ Сулиномъ. Въ ночь на 27 сентября, Диковъ ¹⁾ съ флотиліею подоиди къ 12-й милѣ отъ Сулина, послалъ катера лейтенантовъ Кругскофа, Фридрихса, Лозинскаго, Скрыгина, мичмана Радецкаго и гардемарина графа Строганова поставить мины. Катера подошли къ самому бону, были замѣчены и, не смотря на сильный картечный и ружейный огонь съ броненосцевъ и батарей, исполнили порученіе наилучшимъ образомъ. Въ 5 часовъ утра, получивъ извѣстіе о поставкѣ минъ, Диковъ

¹⁾ Капитанъ-лейтенантъ Диковъ — начальникъ миноносной флотиліи на Дунаѣ у Сулина.

пошелъ къ Сулину, имѣя впереди себя пароходъ «Опытъ», съ приспособленіемъ для отысканія минъ; за «Опытомъ» шелъ самъ Диковъ на шхунѣ «Ворона» и остальные суда отряда. Подойдя къ 6-й милѣ замѣчено было, что изъ Сулина вышли на встрѣчу пароходъ «Карталь» и другой деревянный большой батарейный. Приказавъ «Опыту» возвратиться и высадивъ на берегъ какъ можно послѣшнѣе, бывшую на шхунѣ «Ворона», роту пѣхоты, Диковъ пошелъ на встрѣчу турецкимъ судамъ. «Карталь», сидящій только три фута, прошелъ загражденіе, но нѣсколько удачныхъ выстрѣловъ «Вороны» заставили его возвратиться; между тѣмъ большой пароходъ приближался и уже началась перестрѣлка, какъ показался столбъ воды — и пароходъ затонулъ, взорванный одною изъ минъ, поставленныхъ ночью. «Карталь» быстро ушелъ къ Сулину. Варывъ судна былъ встрѣченъ общимъ «ура» на всемъ отрядѣ; кормовой флагъ снятъ лейтенантомъ Фридрихсомъ. Часть людей, кажется, спаслась въ камышахъ. Броненосецъ, желавшій вѣроятно также встрѣтить флотилію, не трогался уже съ мѣста до окончанія бомбардировки этого дня. Окончивъ такъ удачно дѣло съ двумя турецкими судами, занявъ опредѣленную заранѣе диспозицію, Диковъ продолжалъ перестрѣлку съ броненосцами, къ ночи же отошелъ на пушечный выстрѣлъ отъ нашего загражденія, которое въ ночь усилено. Затѣмъ Диковъ телеграфируетъ, что въ 10 часовъ утра слѣдующаго дня, выстрѣломъ съ «Вороны» поврежденъ броненосецъ, кажется взорванъ котель. Отрядъ нашъ подошелъ ближе къ Сулину. Столь смѣлая дѣйствія Дикова и его помощниковъ представляю милостивому вниманію Вашего Императорскаго Высочества.

Телеграмма Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго дѣйствующею арміею, изъ Горнаго Студеня.

I.
Отъ 30 сентября.

Холодъ и ненастье продолжаются; вездѣ тихо; только въ Русукскомъ отрядѣ казаки заняли 29 сентября деревню Опаку, выбивъ оттуда непріятеля.

II.
Отъ 1 октября.

Новаго ничего нѣтъ; все благополучно.

Телеграмма начальника штаба Кавказскаго военнаго округа, отъ 2 октября, изъ Караяла.

Войска Мухтара-паши, отступивъ 27 сентября своимъ правымъ флангомъ и центромъ, остановились на заранѣе подготовленныхъ укрѣпленныхъ позиціяхъ на сѣверной оконечности Аладжи на Авліарѣ, Визиневскихъ высотахъ и Малыхъ Ягнахъ. Преслѣдуя отступающаго непріятеля, войска наши расположились 28 числа на Кизиль-Тапа, впереди селеній Субботанъ и Хаджи-Вали и на горѣ Большія Ягны.

1 октября, съ разсвѣтомъ, турки, спустившись съ горы Малыя Ягны и съ Визиневскихъ высотъ, внезапно атаковали возведенный нами впереди Большихъ Ягнъ редутъ. Не смотря на сосредоточенный артиллерійскій огонь, направленный ими на этотъ пунктъ и неоднократно повторенныя атаки, батальонъ, защищавшій редутъ, и подоспѣвшіе къ нему три батальона мингрельскаго и тифлисскаго полковъ блистательно отбили всѣ попытки одиннадцати непріятельскихъ батальоновъ и обратили ихъ въ бѣгство, захвативъ въ плѣнъ трехъ офицеровъ. Непріятель оставилъ на мѣстѣ до ста тѣлъ. Потеря наша убитыми и ранеными не превышаетъ ста человекъ. Дѣло было по истинѣ молодецкое.

По послѣднимъ свѣдѣніямъ, въ дѣлѣ 20 числа раненъ мингрельскаго полка майоръ князь Джандіеровъ и контужены кубанскаго казачьяго полка есаулъ Бѣляевскій и драгунскаго полка прапорщикъ Скандровъ. Умеръ отъ ранъ севастопольскаго полка подполковникъ Браганскій.

Въ телеграммѣ Его Высочества главнокомандующаго дѣйствующей арміи сообщается: 120 пѣхотнаго серпуховскаго полка поручикъ Новосельскій умеръ отъ раны, полученной имъ въ бою подъ Плевною 18 іюля; 61 пѣхотнаго владимірскаго полка прапорщикъ Осмоловскій, показанный убитымъ въ бою подъ Плевной 30 августа, оказался раненымъ и находится въ кіевскомъ госпиталѣ; командиръ 3-й батареи 2-й артиллерійской бригады подполковникъ Прокопючъ живъ и здоровъ.

Начальникъ штаба Кавказскаго военнаго округа телеграфируетъ, что число убитыхъ нижнихъ чиновъ въ дѣлѣ 20 сентября противъ турокъ, сообщенное телеграммой отъ 22 сентября, оказалось преувеличеннымъ, и что дѣйствительная потеря наша въ означенномъ дѣлѣ состоитъ изъ 472 убитыхъ, 2540 раненыхъ и контуженныхъ и безъ вѣсти пропало 70 человекъ.

Штабъ Кавказскаго военнаго округа сообщаетъ, что въ дѣлѣ 11 іюня, при штурмѣ Цихисдзирскихъ высотъ, раненъ пулею въ голову 1-го пластунскаго батальона сотникъ Франковскій.

Телеграмма Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго кавказскою арміею, отъ 3 октября, въ 9 часовъ вечера, въ Горный-Студень, Государю Императору.

Счастливъ, что могу поздравить Ваше Величество съ блестящею побѣдою. Сегодня армія Мухтара-паши разбита наголову и отрѣзана отъ Карса. Число взятыхъ орудій и плѣнныхъ еще не могу опредѣлить. Всѣ войска вели себя геройски. О потеряхъ и трофеяхъ донесу дополнительно.

Телеграмма Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго кавказскою арміею, изъ Караяла, отъ 4-го октября, въ 1 часъ 8 мин. пополудни.

Общій ходъ дѣйствій 2-го и 3-го октября былъ слѣдующій: обходная колонна генерала Лазарева, занявъ 2-го октября орлокскія высоты, сбила турецкія войска и отбросила ихъ къ Карсу и Визинкеву. Такъ какъ движеніемъ этимъ часть непріятельской арміи была уже обойдена, то на 3-е число была назначена общая атака расположенія Мухтара-паши. Ключъ его съ фронта составляла укрѣпленная гора Авліаръ. Въ 6 часовъ утра войска наши начали общее наступленіе, подготовивъ атаку Авліара замѣчательно мѣткимъ огнемъ артиллеріи; генераль Гейманъ, съ эриванскимъ, грузинскимъ и пятигорскимъ полками и стрѣлковымъ батальономъ, къ полудню блистательно штурмовалъ Авліаръ и овладѣлъ имъ. Съ занятіемъ этого пункта, армія Мухтара-паши была разрѣзана; часть ея, обратившаяся къ Карсу, встрѣченная во флангъ войсками генерала Лазарева и преслѣдуемая войсками генерала Геймана, была къ 5 часамъ совершенно разбита и разсѣяна, потерявъ множество убитыхъ, нѣсколько тысячъ плѣнныхъ и 4 орудія.

Одновременно съ этимъ, оставшіяся на правомъ флангѣ турецкія войска, въ составѣ трехъ дивизій, были отброшены съ своихъ аладжинскихъ позицій, окружены со всѣхъ сторонъ, и понесли огромныя потери, къ 8 часамъ вечера вынуждены были сдаться. Много плѣнныхъ съ семью пацами, 32 орудіями и огромнымъ количествомъ военнаго имущества.

Мухтаръ-паша бѣжалъ въ Карсъ. Потери сравнительно не велики.

Телеграмма Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго дѣйствующей арміею, отъ 3 октября, изъ Горнаго-Студня.

Перваго октября болѣе тысячи пѣшихъ и конныхъ башибузуковъ, спустившись съ горъ, атаковали деревню Морень, близъ Елены; но четыре роты сѣвскаго полка и два эскадрона орденскихъ драгунъ перешли въ наступленіе сами и отбросили турокъ, которые послѣдно отступили, понеся большую потерю и оставивъ много неподобранныхъ тѣлъ на мѣстѣ стычки; у насъ ранено 4 человѣка сѣвскаго полка.

Противъ отряда Цесаревича турки продолжаютъ сосредоточивать свои войска.

Въ прочихъ мѣстахъ новаго ничего нѣтъ.

Отъ Е. И. В. главнокомандующаго дѣйствующей арміею.

Горный-Студень, 5 октября. 3 октября турки перешли четырьмя небольшими пѣхотными колоннами Ломъ у Иванъ-Чифлика съ очевидною цѣлью произвести рекогносцировку нашего расположенія, но будучи встрѣченъ огнемъ нашихъ авангардовъ, остановились. Противъ нихъ былъ высланъ отрядъ изъ всѣхъ родовъ оружія подъ начальствомъ генерала Косыча, но турки уже отступили и дѣло ограничилось лишь атакой Атаманскаго дивизиона, который отѣснилъ неприятельскіе сторожевые посты за рѣку Ломъ. Въ остальныхъ мѣстахъ новаго ничего нѣтъ.

Отъ Е. И. В. главнокомандующаго дѣйствующей арміею.

Горный-Студень, 5 октября, 10 ч. 30 м. вечера. Изъ Ловчинскаго отряда снова произведены два удачные поиски.

29 сентября войсковой старшина Антоновъ съ сотней 30-го полка произвелъ нечаянное нападеніе на Тетевенъ. Слѣшивъ половину казаковъ, онъ выбилъ турокъ изъ передовыхъ окоповъ, положилъ 8 человѣкъ на мѣстѣ, произвелъ тревогу и, обнаруживъ 300 человѣкъ регулярной пѣхоты въ укрѣпленіяхъ, отступилъ къ Трояну, не понеся никакихъ потерь и отхвативъ весь турецкій скотъ и лошадей.

29-го же сентября, войсковой старшина Тарасовъ, съ тремя взводами казаковъ 24-го полка, налетѣлъ на селеніе Торось¹⁾. Перейдя подъ огнемъ неприятеля рѣку Видь, частью въ бродъ, частью вплавъ, Тарасовъ ударилъ въ шашки и отбросилъ турокъ въ деревню. Неприятель засѣлъ въ домахъ, но казаки слѣпились и выбили ихъ оттуда. Турки бѣжали въ сосѣдній дѣсь. Сила неприятельскаго отряда была около 300 человѣкъ. Изъ этого числа убитыхъ 80 человѣкъ и самъ начальникъ отряда, взято въ плѣнъ 11, захваченъ весь неприятельскій скотъ, освобождены 700 болгарскихъ женщинъ и дѣтей, которыхъ турки держали взаперти, насиловали и морили голодомъ. Эти несчастныя уведены Тарасовымъ въ Микре, куда онъ возвратился 30 сентября. Въ этомъ молодецкомъ набѣгѣ, кромѣ самого Тарасова, отличился Сехрановъ. Въ прочихъ мѣстахъ тихо.

Епархіальная хроника. Октября 1-го дня, въ праздникъ Покрова Пресвятыя Богородицы, на Троицкомъ Сухаревскомъ подворьѣ литургія совершена его высокопреосвященствомъ.

Въ Покровскомъ соборѣ св. Василия блаженнаго, литургію совершалъ преосвященнѣйшій епископъ Іоаннъ, рукоположивъ

¹⁾ На лѣвомъ берегу рѣки Видь, верстахъ въ сорока на западъ отъ Ловчи.

шій назначеннаго на священническое мѣсто учителя Николая Соколова во діакона.

Въ Свято-троицкой Сергіевой Лаврѣ, въ храмъ Покрова Пресвятыя Богородицы, при Московской духовной академіи, праздновавшей 63-й годъ со времени основанія, всенощное бдѣніе и литургію совершалъ преосвященнѣйшій Игнатій, епископъ Можайскій. Въ служеніи были: ректоръ академіи архимандритъ Михаилъ, ректоръ Спасо-виоанской семинаріи протоіерей Филаретъ Сергіевскій и ректоръ Московской дух. семинаріи протоіерей Николай Благоразумовъ.—Геесиманскаго скита іеродіаконъ Нектарій рукоположенъ во іеромонаха.

По окончаніи литургіи въ конференціонной залѣ былъ торжественный актъ, на которомъ прочитанъ отчетъ о состояніи академіи за минувшій учебный годъ. Рѣчь произнесена была отцомъ ректоромъ академіи. Въ заключеніе лучшимъ студентамъ были раздаваемы награды преосвященнымъ Можайскимъ.

2-го октября, въ воскресенье, въ Покровскомъ Хотьковѣ монастырѣ священодѣйствовалъ преосвященнѣйшій Игнатій съ архимандритомъ Кирилломъ, инспекторомъ виоанской семинаріи и архимандритомъ Теофиломъ. Діаконъ Николай Соколовъ рукоположенъ во священника въ село Батюшиново, Дмитровскаго уѣзда, а псаломщикъ Петръ Воскресенскій во діакона въ село Смолинское.—На іеромонаха Сергіевой лавры Матея возложенъ набедренникъ.

4-го октября, наканунѣ празднованія четырехъ Московскимъ святителямъ, въ три часа по полудни, согласно опредѣленію Святейшаго Синода, изъ Чудова монастыря въ Успенскій соборъ учиненъ былъ крестный ходъ съ древнею иконою св. Алексія, митрополита Московскаго. Ходъ сопровождалъ преосвященнѣйшій Игнатій, викарій Московскій. Въ преддверіи Успенскаго собора крестный ходъ встрѣченъ былъ высокопреосвященнѣйшимъ Инноцентіемъ, митрополитомъ Московскимъ. Послѣ малой вечерни торжественное молебствіе святителямъ Петру, Алексію, Іоуѣ и Филиппу было совершено его высокопреосвященствомъ съ преосвященными епископами Игнатіемъ и Іоанномъ и старшимъ духовенствомъ. На молебствіи и въ крестномъ ходу присутствовалъ г. генералъ-губернаторъ князь Владиміръ Андреевичъ Долгоруковъ.

Литургію въ Успенскомъ соборѣ 5-го октября совершалъ высокопреосвященнѣйшій митрополитъ, а въ кафедральномъ Чудовѣ монастырѣ преосвященнѣйшій Игнатій Можайскій. Въ Успенскомъ соборѣ проповѣдь говорилъ Данилова монастыря архимандритъ Амфилохій, а въ Чудовѣ Пречистенскаго сорока Николаевскій, на Щепяхъ, священникъ Ілія Некрасовъ. Въ Чудовѣ іеродіаконъ Саввинскаго Сторожевскаго монастыря Панкратій рукоположенъ во іеромонаха, а монахъ Діонисій во іеродіакона.

Въ Рузскомъ уѣздѣ на мѣсто Ивойловскаго благочиннаго, уволеннаго за штатъ по болѣзни, назначенъ благочиннымъ села Покровскаго священникъ Іаковъ Лебедевъ.

Въ Заиконоспасскомъ духовномъ училищѣ по латинскому языку утвержденъ избранный правленіемъ училища псаломщикъ Борисоглѣбской церкви, на Поварской, Іераспольскій (изъ студентовъ Московской духовной семинаріи), а на его мѣсто назначенъ, согласно прошенію, окончившій богословскій курсъ Михаилъ Смирновъ, прежде бывшій псаломщикомъ при Иверской церкви, на Ордынкѣ.

Въ село Кулаково Серпуховскаго уѣзда переведенъ того же уѣзда села Новинокъ, священникъ Ѳеодоръ Никольскій.

5-го октября скончался о. протоіерей Казанскаго собора, Александръ Сергѣевичъ Терновскій, переведенный въ Казанскій соборъ въ январѣ 1876 года отъ церкви Сорока мучениковъ, что у Новоспасскаго монастыря, при которой онъ прослужилъ около 28 лѣтъ.

3-го октября скончался священникъ церкви Покрова Пресвятыя Богородицы, что на Землянкѣ, Иванъ Никитичъ Скворцовъ.

5 октября 1877 года, въ Московскомъ кремлѣ было отправлено три торжественныхъ богослуженій. Въ Успенскомъ соборѣ священнодѣйствовалъ высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Иннокентій, положившій начало празднованію 5 октября всѣмъ вмѣстѣ четыремъ московскимъ святителямъ Петру, Алексію, Іонѣ и Филиппу. Послѣ литургіи отслужено было въ присутствіи Московскаго генералъ-губернатора гражданскихъ и военныхъ чиновъ столицы, при большомъ стеченіи народа, благодарственное Господу моленіе по случаю побѣды нашего закавказскаго войска надъ турецкой арміей Мухтаръ-паши. Въ кафедральномъ Чудовѣ монастырѣ, гдѣ во благоуханіи святыни почиваютъ св. мощи святителя Алексія, совершена была литургія преосвященнѣйшимъ Игнатіемъ, епископомъ Можайскимъ. Въ Вознесенскомъ монастырѣ была торжественная литургія, сколько по случаю праздника въ честь святителей Московскихъ, столько и по случаю исполнившагося двадцатипятилѣтняго служенія игуменіи Сергіи въ семь санѣ. Литургію совершалъ благочинный монастырей, настоятель Высокопетровскаго монастыря, архимандритъ Григорій. Литургія была пропѣта клиросными монастыря такъ хорошо, что едва ли гдѣ нибудь еще въ женскихъ обителяхъ Московскихъ можно услышать что либо подобное. Въ Вознесенскомъ монастырѣ съ поступленіемъ игуменіи Сергіи на должность настоятельницы всегда бываетъ прекрасное пѣніе, привлекающее въ монастырь множество богомольцевъ, но въ этотъ день оно было особенно прекрасно. Замѣтно было, что клиросныя сестры монастыря хотѣли услужить своей любимой матушкѣ игуменіи. Особенно хорошо были исполнены вмѣстѣ причастнаго стиха псаломъ: «Скажи ми Господи кончину мою». Здѣсь отчетливо сказались и церковность характера пѣсы и необыкновенная гармонія. Послѣ литургіи былъ отслуженъ при участіи всего монастырскаго духовенства молебенъ Московскимъ святителямъ и ангелу игуменіи препод. Сергію. Послѣ молебна было возглашено многолѣтіе Благочестивѣйшему Государю Императору и всему царствующему дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, высокопреосвященнѣйшему митрополиту Иннокентію, преосвященнѣйшему Игнатію, епископу Можайскому и наконецъ настоятельницѣ обители, игуменіи Сергіи. Когда кончилось многолѣтіе, о. архимандритъ отъ имени преосвященнѣйшаго епископа Игнатія привѣтствовалъ мать игуменью съ исполнившимся двадцатипятилѣтнимъ служеніемъ ея въ санѣ игуменни и поднесъ ей отъ его преосвященства образъ Владимірской иконы Божіей Матери въ сребропозлащенномъ окладѣ. За симъ о. архимандритъ отъ себя лично почтилъ мать игуменью привѣтственною рѣчью слѣдующаго содержанія:

«Ваше высокопреподобіе! Приношу вамъ искреннѣйшее поздравленіе съ исполнившимся двадцатипятилѣтіемъ вашей многополезной службы въ санѣ игуменскомъ».

«Игуменія Сергія, ради душевнаго спасенія, рано оставила княжеское достоинство и другія преимущества своего общественнаго положенія и пребывала въ строгомъ молитвенномъ

удиненіи, доколѣ избраніемъ сестеръ обителей и изволеніемъ архипастыря (Филарета) не была поставлена на игуменство въ 1852 году». Такъ нѣкогда (въ мартѣ 1871 года) отзывался объ васъ преосвященнѣйшій архіепископъ Леонидъ, бывшій викаріемъ Московскій.

По управленію первоначально Спасо-Бородинскимъ монастыремъ, вы явились достойной преемницей основательницы онаго игуменіи Маріи (Тучковой). Заложенный ею въ самомъ центрѣ монастыря, на холмѣ, великолѣпный соборъ въ честь иконы Владимірской Божіей Матери, при васъ оконченъ съ замѣчательнымъ благолѣціемъ какъ по внѣшности своей, такъ и по внутреннему устроенію.

Порядокъ по церкви и монастырю (Бородинскому), вами поддерживаемый, одобрялъ святитель Филаретъ».

Мѣсто, ознаменованное устроеніемъ Спасо-Бородинской обители, навсегда достопамятно въ Отечественнѣйшей исторіи при воспоминаніи событій 1812 года, прославившихъ въ Божѣ почившаго Государа Императора Александра I и Россію. Вотъ Московскій Вознесенскій монастырь занимаетъ въ ряду женскихъ обителей особенно возвышенное положеніе, по усвоенной ему высокой степени, по нахожденію его въ самомъ кремлѣ; а наипаче потому, что онъ основанъ супругою благовѣрнаго великаго князя Дмитрія Іоанновича Донскаго и есть хранилище ея во благоуханіи святыни почивающихъ тѣлеси и также останковъ многихъ царственныхъ и владѣтельныхъ особъ женскаго пола.

Когда, шесть съ половиной лѣтъ тому назадъ, мѣсто настоятельницы первокласснаго Вознесенскаго монастыря оказалось праздно, начальство наше было того мнѣнія, что на мѣсто сіе должно быть поставлено лицо почетное, въ управленіи опытное и могущее твердо стоять во главѣ сестеръ на столь видной стражѣ вѣрваемой ей святыни. Такимъ требованіямъ соответствовала Спасо-Бородинскаго общежительнаго монастыря игуменія Сергія. «Ея образованный умъ, упомянутыя монашескія труды, а также и продолжительный опытъ начальствованія должны, какъ писалъ преосвященный Леонидъ, подавать надежду, что она не устрашится новаго начальственнаго бремени на болѣе видномъ и трудномъ поприщѣ и понесетъ оное съ достоинствомъ, а по сему полагаю преосвященный перевести Сергію въ первоклассный Вознесенскій монастырь въ игуменію».

Владыка Московскій и утвержденное и Святѣйшимъ Синодомъ избраніе, утвержденное и Святѣйшимъ Синодомъ, одобрили сіе избраніе, утвержденное и Святѣйшимъ Синодомъ. Въ монастырь Вознесенскій вступили вы съ благоговѣніемъ къ преподобной основательницѣ Евфросиніи, великой княгинѣ Московской, и съ смиренной молитвой къ ней о томъ, чтобы, «позвавши васъ сюда, она сама и правила обителью» и разумѣется черезъ посредство ваше. При небесномъ покровительствѣ ея и празднуемыхъ нынѣ іерарховъ Московскихъ нетлѣнно въ кремлѣ почивающихъ, начальственный постъ вашъ на новомъ мѣстѣ уже ознаменованъ новыми замѣчательными подвигами, которые, съ одной стороны, были послѣдствіемъ любви вашей къ благолѣпію дома Божія, а съ другой—проистекали изъ материнской вашей заботливости о нуждахъ подвѣдомыхъ вамъ сестеръ—невѣсть Христовыхъ обитель преславнаго Вознесенія Господня, на пользу которой вы не жалѣли силъ и труда, могу сказать съ увѣренностію, находится нынѣ въ цвѣтущемъ состояніи.

Обращая затѣмъ мысленный взоръ туда, *идѣже есть Христосъ одесную Бога сидя* (Кол. 3, 1), молю Его, да благо-

словить васъ миромъ въ сей наипаче день, и да воздасть вамъ за благочестивые труды внутреннимъ утѣшеніемъ, съ упованіемъ небеснаго воздаянія.

Послѣ рѣчи о. архимандрита привѣтствовали мать игуменью сестры обители, во множествѣ сгруппировавшіяся около своей начальницы. Изъ рѣчи, сказанной ихъ представительницею, видно, что онѣ искренно любятъ свою настоятельницу, довольны ею, имъ покойно живется за своей опытной въ духовной жизни начальницей. При семъ была поднесена матери игуменіи икона преподобнаго Сергія. Да продолжится, скажемъ словами сей рѣчи, жизнь твоя, преподобная мать игуменья, а угодникъ Божій преподобный Сергіи да поможетъ тебѣ нести трудный твой подвигъ настоятельства на многія лѣта.

Не тщетно было служеніе игуменіи Сергіи въ обители Спасо-Бородинской, гдѣ она полагала монашеское начало и игуменствовала 18 съ половиною лѣтъ и обители Вознесенской, гдѣ она съ честью настоятельствуетъ шесть съ половиною лѣтъ. Епархіальное начальство наше всегда видѣло игуменію Сергію первѣйшей изъ всѣхъ игуменій монастырскихъ. Слова преосвященнѣйшаго архіепископа Леонида, приведенныя въ рѣчи о. архимандрита Григорія, служатъ лучшимъ выраженіемъ начальственнаго отзыва о игуменіи Сергіи. Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Иннокентій въ день исполняшагося двадцатипятилѣтняго служенія матери игуменіи благословилъ ее Казанскою иконою Божіей матери въ сребропозлащенной ризѣ. Преосвященнѣйшій Игнатій, епископъ Можайскій, въ этотъ день посѣтилъ мать игуменью, равно также привѣтствовали ее съ исполнявшимся двадцатипятилѣтіемъ ея игуменства Срѣтенскаго монастыря о. архимандритъ Викторъ, игуменья Страстнаго монастыря и многія особы разныхъ аристократическихъ фамилій. Въ 1872 году въ слѣдствіе представленія его высокопреосвященства всемилостивѣйше она награждена крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ.

Не безынтересны нѣкоторыя черты изъ жизни игуменіи Сергіи. Такія біографическія свѣдѣнія покажутъ намъ отъ чего и епархіальное начальство и общество съ сочувствіемъ отнеслось и почтило мать игуменью въ день исполняшагося двадцатипятилѣтняго служенія ея въ семь санѣ и объясняютъ, почему такъ искренно и съ любовью празднуютъ сестры Вознесенской обители 5-е октября 1877 года. Матери игуменіи въ настоящее время 69 лѣтъ. Она происходитъ изъ княжескаго рода князей Урусовыхъ. Ея отецъ князь жилъ въ Ярославлѣ, гдѣ она на 18 году своей жизни вступила въ бракъ съ княземъ Волконскимъ. Проживъ съ мужемъ около 20 лѣтъ и потерявъ его и одного за другимъ 4 малолѣтнихъ дѣтей, она увидала въ сихъ лишеніяхъ перстъ Божій, указующій ей жизнь монашескую. Похоронивъ въ Бородинскомъ монастырѣ все дорогое для нея, именно послѣдняго сына Сергія и мужа, она рѣшилась оставить княжеское достоинство и другія преимущества общественнаго положенія и уединиться въ Спасо-Бородинской обители, гдѣ въ то время настоятельствовала, извѣстная по своей строгоблагочестивой жизни, игуменія Марія Тучкова. Игуменія съ радостію приняла княгиню Волконскую къ себѣ въ руководство, а рѣшеніе Волконской принять монашество на столько было велико, что она въ 40 день послѣ смерти мужа уже облеклась въ монашескую одежду. Принявши новое званіе, она со всею пылкостью ея духа, обращеннаго къ Господу, занялась исполненіемъ возлагаемыхъ на нее разныхъ монастырскихъ послушаній. Строгость жизни,

глубокообразованный умъ скоро выдвинули ее изъ ряда другихъ монахинь. Когда скончалась игуменія Марія, приснопамятный высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Филаретъ вручилъ монахинѣ Сергіи управленіе Спасо-Бородинскимъ монастыремъ. Она была посвящена въ санъ игуменіи на Троицкомъ подворьи 1852 года октября 4 дня. Бородинская обитель того времени, какъ недавно основанная, много имѣла нуждъ и новой настоятельницѣ много предстояло заботъ для приведенія дѣлъ монастырскихъ въ должный порядокъ. При принятіи монастыря игуменію Сергію оказалось однихъ долговъ до 23000 рублей. Между прочимъ заложенъ былъ соборный храмъ, а средствъ къ сему не было никакихъ. Въ это-то время мать Сергія оказала незабвенныя услуги для Бородинской обители пожертвованіемъ всѣхъ своихъ средствъ для благолѣпія и украшенія ея. Ею выстроены Владимірскій соборный храмъ, который своею грандіозностію и красотой архитектуры поражаетъ cadaго богомольца Бородинскаго. Очевидцы его говорятъ, что лучшаго зданія въ этомъ родѣ трудно найти. Соборъ напоминаетъ по фасаду своему Софійскій Константинопольскій храмъ. Главныя иконы собора—родовыя князей Волконскихъ и Урусовыхъ. Въ продолженіе своего настоятельства матерію Сергію устроено въ монастырѣ нѣсколько новыхъ зданій для монастырскихъ келій, гостинница, хозяйственныя принадлежности. Всѣ эти зданія, болшею частію каменные, и въ нихъ монастырь по своему общежительному характеру очень пуждался, такъ какъ до вступленія игуменіи Сергіи на должность настоятельницы, кромѣ Спасской церкви, двухъ корпусовъ для келій и трапезы съ поварнею, ничего не было. При ней же заложена и доведена до сводовъ каменная церковь во имя Юанна Крестителя. Были приготовлены матеріалы для окончанія этой постройки, но она получила въ 1871 году новое назначеніе быть настоятельницею Вознесенскаго первокласснаго дѣвичьяго монастыря, въ Московскомъ кремлѣ. Не хотѣлось матери игуменіи оставлять излюбленной обители, гдѣ были погребены мужъ, сынъ и мать ея, гдѣ она провела болѣе 20 лѣтъ тихой безмятежной жизни, вдали отъ городского шума, но изъ послушанія волѣ начальства рѣшилась перейти въ новую для нея обитель для новаго дѣланія.

Вознесенскій монастырь значительно перемѣнился къ лучшему съ поступленіемъ игуменіи Сергіи. Внутренность Вознесенскаго соборнаго храма съ придѣлами Успенскимъ и Скорбященскимъ назадъ тому пять лѣтъ почти отдѣлана заново. Особенно изящно въ храмѣ сдѣланы рака и бадахинъ надъ гробомъ преподобной княгини Евфросиніи, иконостасъ Успенскаго придѣла, хоругви, люстры и вся утварь. Значительно увеличенъ звонъ монастыря. Всѣ зданія монастыря выштукатурены и приведены въ такой благолѣпный видъ, что всякій посѣтитель монастыря невольно говоритъ русское спасибо трудолюбивой и мудрой управительницѣ монастыря. Желаемъ вамъ, мать игуменія, еще многія лѣта настоятельствовать въ Вознесенскомъ монастырѣ. При вашихъ трудахъ и опытности обитель сія еще болѣе процвѣтетъ и сдѣлается надлежащимъ хранилищемъ останковъ древнихъ Русскихъ княгинь, царицъ и царевенъ!

II.

Пожертвованіе въ пользу вдовъ и сиротъ воиновъ, павшихъ на полѣ брани. Пожертвованіе прислано при слѣдующемъ

письмъ: «Редакцію Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей покорнѣйше прошу принять *восемь р. пять коп.* (8 р. 5 к.) для доставленія, собранные послѣ поученія, сказаннаго въ день Воздвиженія Креста Господня въ пользу вдовъ и сиротъ воиновъ, павшихъ на полѣ брани». Города Коломны, Успенской, дѣвичьяго монастыря, церкви священникъ Сергій Ильинскій.

Отъ Московскаго центральноа склада Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ.

Со страшною быстротой множатся жертвы упорной, кровавой войны. Въ ежедневныхъ бояхъ гибнуть тысячи русскихъ жизней. Врагъ оказался сильнѣе чѣмъ того ожидали, и еще сильнѣе его наши враги тайные, скрытые союзники турецкой неправды и лютои. Но ничто, конечно, не пересилитъ доблестной силы духа нашего воинства, ничто не заставитъ Россію отступить отъ своего священнаго завѣта. Надлежитъ лишь понять, что чѣмъ святѣе подвигъ, тѣмъ много труднѣе, тѣмъ болѣе требуетъ онъ соответственныхъ его святости жертвъ многихъ и разнообразныхъ. За нашимъ войскомъ дѣло не стало. Оно не поскупилося на усилія, оно еще выше выросло духомъ, еще мужественнѣе терпитъ лишения, еще смѣлѣе встрѣчаетъ смерть... Но не въ той же ли мѣрѣ должны удесатериться усилія и всей остальной, не участвующей въ бою Россіи? Не въ той же ли мѣрѣ должна возрасти и умножиться попечительность частныхъ лицъ и обществъ о судьбѣ нашихъ воиновъ? Велики и щедры были даенія, особенно при началѣ войны, стекавшіяся въ Общество Краснаго Креста и его отдѣлы, но этихъ жертвъ все-таки мало, мало и мало—въ сравненіи съ громадностью затратъ, въ сравненіи съ громадностью тѣхъ жертвъ, которыя полагаетъ сама наша армія на дѣло святой вѣры и свободы, принесшая, напримѣръ, недавно подъ Плевной свыше двѣнадцати тысячъ ранеными, не считая убитыхъ. Какое наше матеріальное приношеніе дерзнетъ помѣряться съ такимъ даеніемъ?

Пусть только представлятъ себѣ въ воображеніи поле битвы, усѣянное десяткомъ тысячъ раненыхъ, которыхъ всѣхъ надо убрать, отнести на перевязочные пункты и потомъ, далѣе, везти отъ лазарета къ лазарету, иногда за сотни верстъ, по отвратительнымъ дорогамъ, иногда черезъ утесы и скалы, какъ на Балканахъ или за Кавказомъ, и на чемъ же?—на арбахъ, на телѣгахъ, подвергая несчастныхъ истиннымъ мукамъ отъ каждаго жесткаго толчка и сотрясенія. Начало—половина дѣла; начало же санитарнаго дѣла или лѣченія раненыхъ есть именно удобная перевозка; большая часть раненыхъ погибаетъ, страшно и подумать, не отъ ранъ, а отъ перевозочной пытки.

Если такъ страдаютъ наши святые воины, если только раненые, но пощаженные смертью, преждевременно умираютъ отъ недостатка удобныхъ перевозочныхъ средствъ, кто виновать въ томъ, кто отвѣтственъ? Мы, мы всѣ, частные люди, мы—русское общество. Не для чего сваливать вину на правительство или начальство. У него и безъ того много заботъ и расходовъ, да мы и сами развѣ не въ той же мѣрѣ при-

званы къ подвигу, только въ иномъ видѣ, какъ и наши воины, развѣ не въ той же мѣрѣ причастны къ войнѣ и святымъ задачамъ Россіи? Неужели у Россіи не станеть средствъ облегчить страданія ея дѣтей, подвигающихся за нее въ кровавомъ бою?

Средствъ, ради Бога средствъ на покупку и устройство незатѣйливыхъ, но удобныхъ, покойныхъ носилокъ и повозокъ для нашихъ раненыхъ. Въ этихъ носилкахъ и повозкахъ нуждаются и за Дунаемъ, и въ особенности за Кавказомъ. Тамъ на мѣстѣ обзавестись этимъ, въ такомъ громадномъ количествѣ, нѣтъ возможности. Предстоитъ двинуть ихъ изъ Россіи. Все это обойдется не дешево, на все это нужны деньги. Ужели не по плечу Россіи такой благотворительный подвигъ?

Пусть не забываютъ также, что надвигается холодная, сырая, осенняя пора. Согремъ же больныхъ и раненыхъ теплою одеждой; надо торопиться ея изготовленіемъ.

Пусть тѣ, кому въ душу пройдетъ наше слово, присылаютъ каждый что можетъ, по слѣдующему адресу:

Въ Московскій Центральный Складъ на Поварской, въ домъ Коннозаводства; или предсѣдательницѣ правленія Склада М. В. Дурново (Тверская, домъ губернатора).

Княгинѣ Н. Б. Трубецкой, предсѣдательницѣ мѣстнаго Дамскаго Комитета (Знаменскій переулокъ, собственный домъ).

Предсѣдательницѣ Маринскаго Дамскаго Комитета Е. К. Бостанджогло, въ Большомъ Знаменскомъ переулкѣ, собственный домъ.

Казначею Московскаго Центральноа Склада князю Гагарину, Мясницкая, собственный домъ.

Городскому головѣ С. М. Третьякову, Пречистенскій бульваръ, собственный домъ.

И. С. Аксакову, предсѣдателю Московскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества.

Отъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ.

Отдѣлъ распространенія духовно-нравственныхъ книгъ въ маѣ мѣсяцѣ открылъ подписку для приема пожертвованій, какъ книгами, такъ и деньгами для снабженія лазаретовъ нашихъ дѣйствующихъ армій книгами духовно-нравственнаго содержанія для раздачи ихъ раненымъ и больнымъ воинамъ, ищущимъ духовнаго утѣшенія. Благодаря сочувствію нѣкоторыхъ лицъ по сіе время Отдѣлъ уже имѣлъ возможность выслать книгъ въ дѣйствующія, Дунайскую и Кавказскую, арміи и нѣсколько санитарныхъ поѣздовъ болѣе 14000 экземпляровъ. Но такъ какъ число лазаретовъ и санитарныхъ поѣздовъ все болѣе и болѣе увеличивается, а Отдѣлъ самъ не можетъ удовлетворить ихъ потребности, то онъ вновь приглашаетъ лицъ, сочувствующихъ этому дѣлу, жертвовать какъ книгами духовно-нравственнаго содержанія, такъ и деньгами.

Пожертвованія принимаются въ магазинѣ отдѣла въ Петровскомъ монастырѣ на Петровкѣ; въ Павильонѣ у Иверскихъ воротъ, и во всѣхъ почтовыхъ отдѣлахъ и отдѣленіяхъ.

При семь прилагается 31-й

№ Официальнаго отдѣла,

Редакторъ протоіерей

Типографія П. А. Лебедева.

Цензоръ

В. Р о ж д е с т в е н с к і й.

На Донской улицѣ,

домъ Зоркиной

Архимаандритъ Амфилохій